



# EL Liberal

-Franqueo concertado-

## Arriacense

-Franqueo concertado-

AÑO II

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 92

Se publica los sábados

Preios de suscripción

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 * —
Al año.....	4 * —

REDACCION Y ADMINISTRACION

**MAYOR ALTA, NUM. 56**

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 146

### CANDIDATURA LIBERAL

PARA LAS

### PROXIMAS ELECCIONES DE CONCEJALES

#### Primer distrito

**Don Miguel Fluiters**

**Don Diego de Bartolomé**

**Don Antonio Núñez**

Se eligen tres concejales y pueden votarse dos.

#### Segundo distrito

**Don Luis Ramírez**

Se elige un concejal.

#### Tercer distrito

**Don Vicente Pedromingo**

Se eligen dos concejales, pudiendo votarse uno.

#### Cuarto distrito

**Don Cruz López Cascajero**

Se eligen dos, pudiendo votarse uno.

LIBERAL INDEPENDIENTE

#### Cuarto distrito

**Don José Zofío**

### Las elecciones

Nuestra confianza en la victoria no se ha quebrantado. Con verdadera tranquilidad esperamos el resultado que mañana arrojarán las urnas electorales. El pueblo de Guadalajara, noble, desinteresado y leal, de tradición liberalísima, no desmentirá su hidalguía y sacará triunfantes, en la lucha de mañana, a los hombres que representan una labor ímproba, constante y abnegada en favor de la capital.

No pueden olvidar los electores de Guadalajara que un alcalde y una mayoría liberales acometieron y realizaron empresas, consideradas como imposibles hasta que nuestros amigos del Ayuntamiento las convirtieron en hechos tangibles, de positivos beneficios para esta ciudad.

El pueblo de Guadalajara ha de tener presente todo esto y otorgará una vez más su confianza a los candidatos liberales.

No es ahora cosa de agotar las columnas de EL LIBERAL ARRIACENSE, haciendo enumeración prolija de toda la labor liberal en el Municipio. En la memoria de todos está lo hecho y ante la fuerza de la realidad nada valen los argumentos un tanto desquiciados de nuestros enemigos políticos, ni sus vociferaciones destempladas, ni sus pujos de altruismo y de un amor tardío a la moralidad, que arranca amables sonrisas cuando no sonoras carcajadas, a los que consideran que en las filas de esos moralistas *per accidens* militan sujetos de historia nada limpia.

El pueblo, con certero instinto, conoce a todos sobradamente y sabe buscar el grano entre la paja, distinguiendo el oro del oropel. En silencio, sin bombearse a cada momento de manera tan desproporcionada, nuestros amigos han laborado por el progreso y por el bienestar de Guadalajara. El que dijere lo contrario, se equivoca o procede de mala fe.

00/59

Por eso el pueblo, con ese certero instinto de que antes hablábamos, mañana votará, no a los botarates ni a los trastuelos políticos, sino a los hombres que seriamente, concienzudamente, sin alharacas ni desplantes, han de continuar la tarea emprendida por sus antecesores.

Por eso decíamos al principio que esperamos tranquilos el resultado de las elecciones. De la sensatez, de la cordura del pueblo liberal de Guadalajara lo esperamos todo. No nos asustan las amenazas de los contrarios ni nos intimidan sus bravatas. La propia dignidad nos basta para ponernos a cubierto de esas mezquindades. La fe en el pueblo nos inspira la necesaria tranquilidad de conciencia. Y confiados en el pueblo, esperamos.

**¡¡Que llueve!!** Cómprase un impermeable de los que vende a **CASADO & RUBIO EN C.<sup>TA</sup>** la medida ::

## EN EL CONGRESO

### El jefe del partido liberal

Ayer, como iniciación del debate sobre las reformas militares, habló en el Congreso el señor Conde de Romanones.

Había verdadera expectación por escuchar la voz autorizadísima del ilustre jefe del partido liberal. Y esa expectación no quedó defraudada.

El patriotismo, la sinceridad, la alteza de miras, la perspicacia política, el reconocimiento de las propias culpas, la crítica profunda de los yerros cometidos y la apremiante necesidad de cambiar los rumbos seguidos hasta hoy: de todo esto hubo en el discurso del señor conde de Romanones.

Tuvo éste el acierto enorme de destacar la realidad con tal fuerza, con tal verdad, que con rumores de asentimiento mostraron su conformidad con las palabras del Conde todos los elementos de la Cámara, desde el Sr. Maura hasta la extrema izquierda, incluyendo a los diputados militares. Cuando se pone el dedo en la llaga, todos por fuerza hemos de sentir el dolor, y la verdad no tiene más que un camino.

Nuestra política militar ha estado siempre mal orientada; hemos atendido a todo, menos al material y al soldado, es decir, a lo esencial, a lo primordial, a lo básico. La guerra europea nos ha abierto los ojos y las cifras citadas y las comparaciones hechas ayer por el jefe del partido liberal acabaron de ponernos de relieve la terrible desnudez.

Pero el mal es general; en el orden civil, nuestra burocracia es modelo de desorden y de desquiciamiento. La poda ha de ser universal; ha de alcanzar a todas las manifestaciones de nuestra vida administrativa. Ramas inútiles han de amputarse para dejar crecer y desarrollarse a las sanas y vigorosas.

El país productor, el contribuyente, el

obrero han de aplaudir las palabras sinceras del conde de Romanones. Ha acertado éste a traducir en pleno Parlamento las aspiraciones de la colectividad: ha dicho cosas que muchos pensábamos y nadie se atrevía a decir; ha tenido la valentía necesaria para descubrir las lacerias que nos corroen. Y con todo ello ha prestado al país un servicio inmenso, cuyos resultados no tardarán quizás en apreciarse. No sólo los diputados; la Nación entera subrayó ayer las palabras del ilustre jefe del partido liberal.

## Las zonas neutrales

El presidente de la Federación Agrícola Castellana de Valladolid, cumpliendo acuerdos adoptados en la reunión últimamente celebrada por aquella Sociedad, ha dirigido al Sr. Paraíso una carta adhiriéndose a la campaña iniciada por la Cámara de Comercio zaragozana contra las zonas neutrales.

También ha teleografiado a los parlamentarios de Castilla, Aragón y Rioja, felicitándoles por las gestiones que han realizado.

Además ha pedido a los senadores y diputados por Castilla que le envíen al Sr. Villanueva su adhesión respecto a la nota oficiosa que ha hecho pública la Prensa y que estén vigilantes para evitar una sorpresa en lo relativo a los bonos de exportación y otros proyectos similares, que producirían grandes perjuicios a la industria nacional.

La Cámara de Comercio se reunió el martes, 10, acordando pedir a los representantes en Cortes que se opongan a las zonas neutrales mientras no surja una fórmula de arreglo.

\*\*\*

Como ven nuestros lectores, continúa la campaña contra las zonas neutrales. Por lo que afecta a Guadalajara, el Sr. Madrazo, presidente de la Cámara Agrícola, ha teleografiado al Sr. Conde de Romanones y al Sr. Villanueva, al primero, pidiéndole que apoye el movimiento contrario a la concesión de las zonas, que tantos perjuicios han de producir a las regiones agrícolas del interior; y al segundo, adhiriéndose a la nota oficiosa publicada por los representantes castellanos, riojanos y aragoneses.

Al mismo tiempo mantiene correspondencia el Sr. Madrazo con los organismos económicos de Zaragoza y de Valladolid, con objeto de que los productores alcarreños estén representados en un movimiento que tiene para ellos tanta importancia, por lo menos, como las elecciones municipales.

**Gabanes** para invierno. No comprar sin ver las novedades y precios de

=== Bazar Paqisién ===

MAYOR BAJA, 31 (Junto a la Administración de Loterías)

## Triquiñuelas dialogadas

—¿Adónde vas, Eleuterio?  
—Al colegio.  
—¡Hombre!  
—No te extrañes. Voy al colegio electoral.  
—¿A qué?

—¡Toma! A lo que se suele ir a los colegios: a aprender.

—¿A aprender el qué?

—Nada bueno seguramente. Estas escuelas de civismo y educación de las virtudes públicas, no suelen enseñar nada bueno, precisamente porque su objeto es enseñar lo mejor.

—¿Pá que aprendas!

—Pá que veas la realidad paradójica del mundo, y sobre todo de la política. Fíjate las cosas que se dicen estos días: «Lo que hace falta es menos política y más administración.» «A mí deme usted probidad, mucha probidad y salvo el Municipio.» «Es lo que yo digo: honradez, honradez y honradez.» «Aquí lo que hace falta es detener el despilfarro.» «Mucha libertad y mucho palo y mucha religión: ese es mi lema.» Y así sucesivamente.

—Tu observas, Eleuterio. Pero debes completar el cuadro con la entrada en escena del candidato. Verás lo que sucede: «Buenos días, señores.... Nada, nada de particular: reina una calma chicha en el distrito... ¡Claro, también lo digo yo: a mí deme usted probidad, mucha probidad.... Si yo no fuera probo no iría al municipio. Y si vieran ustedes de qué mala gana voy a la reelección.... Los compromisos, ¡claro!, el jefe que se empeña; y ¿con lo a gusto que está uno en su casita.... Pero no hay más remedio; ahora es cuestión de amor propio; la *diznidaz* caballeros, la *diznidaz*... Conque a tomar cualquier cosilla ¿eh? A ver, Fulano, qué van a tomar estos caballeros. Yo no les digo nada, ¿eh? Aquí, Fulano es el que corre con eso; si a mí me es lo mismo.... Por *diznidaz*, señores, por *diznidaz*.... Tome usted un rajita, señor Ufrasio.... Bueno, pues muchas gracias; y luego en el Ayuntamiento lo que quieran ¿eh? Yo a sacrificarme por el *eleztor*. Como que esa es mi norma de *conduzta*: servir a los amigos.... No canso más, señores; que aproveche, que aproveche.... Voy a ver aquí en el otro colegio. Si no puede uno dejarlo de la mano....»

—¿Tú has sido candidato, Quijote!

—Y me derrotaron. Todo eso que te acabo de decir se lo tomé al oído al contrincante.

—Buen contrincante, por lo visto.

—No me lo merecí. Fué una derrota realmente gloriosa: como mi hombre no sabía Gramática, salvé la *diznidaz*.

—¿Vuelve Doña Gramática?

—Puede que vuelva. En algo va a haber que pasar el rato; y además ya le están a mi señora tirando de la lengua...

—Bueno, Quijote; queda con Dios, que tengo prisa. Me has entretenido y aún tengo que ver a una porción de gente Voy aquí...

—¿A la taberna?

—Hoy se puede entrar en estos sitios sin que le choque a nadie... Una taberna es la antesala de los comicios, como diría un señor muy leído y escrito que tú conoces...

—Eres un *sátiro*, Eleuterio, como diría un candidato que yo me sé. Pero ¿a qué vas a la taberna?

—Estoy de agente electoral.

—¿Aquí, en el primer distrito? ¿Y a quién le muñes la elección?

—A un candidato surgido a última hora.

—¿Y qué carácter tiene?

—Según: quiere ser fino, pero de vez en cuando se le ve la hilaza. Buena persona él...

—Pues, Eleuterio, que *haiga* suerte.

—Gracias, Quijote. Ya tomaremos algo.

## Cartas madrileñas

Amado Teótimo: Dieron principio las sesiones de Cortes y hubo cierta desilusión al notar la placidez en que se desenvolvían. El escándalo del Senado fué un chispazo fugaz. Sin embargo, nunca pudiera decirse con mayor motivo que hay mar de fondo, a pesar de la aparente tranquilidad del océano político. Sobre el Gobierno se ciernen tres nubarrones preñados de amenazas: reformas militares, zonas neutrales, presupuestos... Y lo peor del caso es que al Gobierno lo va a coger el chaparrón, no ya sin impermeable, sino hasta sin paraguas. Nótase en él un decaimiento, una flojedad que han obligado a decir a un político: «A este Gobierno no se le derriba; se cae él sólo.»

De la semana política, lo más interesante ha sido, aparte de la interpelación del Senado, la de Gasset en el Congreso sobre las famosas primas a la navegación. Más que primas debiera llamarlas primadas. Esto de las primas ha sido una de las mayores paradojas registradas en la política española. Tú sabes bien, amado Teótimo, que los españoles nos pasamos la vida pidiendo dinero al Estado: unos solicitando aumentos de sueldo; otros reclamando subvenciones; aquéllos implorando millones para el consabido *fomento de la riqueza nacional*, y estotros exigiendo miles de duros para otra cosa cualquiera.

Pues bien, los navieros españoles han devuelto las primas que les regalábamos porque, a juicio suyo, perjudicaban al Erario público. ¿Qué te parece? Hay unos cuantos españoles que no sólo no quieren dinero, sino que renuncian al que el generoso Estado les regala. ¿No está pidiendo a gritos este suceso transcendental que la pluma más irónica de la crítica histórica, la de lord Macanlay, lo refiera para regocijo de las generaciones venideras? ¡Lástima que el historiador inglés no viva!... Sólo él podría dar a este relato el adecuado colorido.

Al ir a cerrar esta carta me entero del formidable discurso pronunciado por el señor Conde de Romanones.

Todo cuanto te diga acerca del efecto producido por las palabras, llenas de sinceridad, del jefe del partido liberal, resultaría, según la consabida frase, pálido ante la realidad.

Aparte de la política, no ocurre nada de particular por los Madriles. De teatros, andamos tal cual. Después del exitazo de *La tizona*, la obra que más gusta es *Los apaches*, género de importación, que está dando mucho que hacer a la policía. Las elecciones municipales apasionan poco. Veremos lo que sucede. Hasta la próxima.

Plinio.

Los liberales han trabajado siempre en el Municipio por el progreso y el bienestar de Guadalajara.

Por eso el pueblo les otorgará mañana sus votos, renovándoles su confianza.

## Al son que me tocan bailo

Cierto colega local reproduce estos días un artículo viejo del imponderable e indiscutible censor de la Academia española, Antonio de Valbuena.

Claro está que este señor ejerce un derecho criticando a la Academia, y el colega

otro derecho reproduciendo la crítica. Todo ello no tiene nada de particular, como tampoco lo tiene que nosotros nos metamos con el señor Valbuena.

Está reciente una enojosa polémica que hubimos de sostener sobre estas cuestiones; se nos motejó de pedantes por hablar de Gramática mientras otros hablaban de ganaperde y capicúa; tuvimos la ingenuidad de retar noblemente a quien quisiera acudir a una controversia pública, y los aludidos, haciendo oídos de mercader, dijeron que sólo por referencias sabían de nosotros. El desprecio y desconsideración que la salida suponía no nos inmutó, porque ya estamos acostumbrados a reirnos de los peces de colores y hasta de los congrios y percebés.

¿Qué quiere decirnos el colega por boca de Valbuena? ¿Es que tendremos que discutir ahora con ese Aristarco tremebundo? Pues mejor que mejor: los contrincantes anteriores nos venían demasiado pequeños. Estamos ya tan hechos a discutir con el *Larousse* y con el *Espasa*... Afortunadamente casi toda la erudición de nuestros contrincantes, ordenada por orden alfabético, no pasa de la *D*.

Antonio de Valbuena, sabiendo que los académicos suelen decir las tonterías a puñados, para pasar por discreto piensa siempre lo contrario que piensa la Academia. Ni tanto ni tan calvo: muy amenudo los académicos discurren con más sentido común del que suelen usar sus detractores; y estos quedan en ridículo bailando sin compás.

La Academia española suele hacer una cosa harto más difícil que criticar: define; y quien define se equivoca muy amenudo. Quien no debiera equivocarse nunca es el pedante pretencioso que aspira siempre a poner puntos sobre todas las *ies* que están sin él.

El magnífico y magnánimo D. Ramón de Campoamor le decía una vez a Antonio de Valbuena:—«Nos critica a los académicos porque no damos una buena definición: yo desafío a Valbuena a que dé él una aunque sea mala».

Nuestro malhumorado colega suele echarnos en cara nuestra pedantería y suficiencia. ¿Por qué no prueba él también a ser pedante y suficiente?

Ni Antonio de Valbuena será nunca académico, ni el colega hablará jamás por cuenta propia de Gramática.

Hay cosas verdes, como las uvas de la zorra y las peras de Don Diego; digo, de Don Guindo.



Con muy buenas entradas hubo el domingo en el Teatro principal sesiones de cinematógrafo y variedades.

En ellas hicieron su debut en esta población los notabilísimos acróbatas «The Wenzons», una troupe africana que ejecuta ejercicios de agilidad y fuerza con una seguridad y un dominio insuperables, resultando su trabajo además de notable muy vistoso, puesto los castillos y figuras que forman recrean la vista del espectador.

Actuó además Dorita Ceprano, la bella y simpática bailarina italiana, única artista

extranjera que domina los bailes clásicos de palillos como pudiera hacerlo la más gitana de nuestra bendita tierra andaluza.

Ambos números fueron muy del agrado de la concurrencia, siendo premiados con constantes y prolongadas ovaciones.

\* \* \*

Hoy y mañana actuará nuevamente la incomparable cancionista Raquel Meller, que tanto gustó la temporada anterior por su arte fino y delicado, del cual ha hecho un maravilloso estudio la popular baturrica, no siendo extraño, por lo tanto, que cuente las actuaciones por éxitos ruidosos.

El Maestro Tijera.

## GIMNASIO HIGIENICO PLAZA DE SAN ESTEBAN (Antiguo salón Castelló)

Este antiguo y acreditado establecimiento, que ha cambiado de profesores, verifica su apertura el día 2 de noviembre próximo, empezando sus clases desde las cinco de la tarde en adelante, bajo la dirección del Director médico-higienista.

Este centro es el único competente para la preparación de la gimnasia exigida para las carreras militares.

Clases especiales para niños de ambos sexos y señoritas

HONORARIOS MODICOS

## OBRAS PÚBLICAS

La Jefatura ha dispuesto, con carácter general para todas las carreteras y caminos de la provincia, que el empleo de la piedra se haga por mitades, de manera que el público encuentre siempre zona libre para circular sin aumentar los gastos de tracción, y los automóviles continúen durante el invierno prestando servicio público sin accidentes motivados por el empleo de piedra en los afirmados.

En la mayoría de las vías de comunicación de la provincia, ya se ha conseguido deslindar las zonas laterales de las carreteras y depositar la piedra para las reparaciones fuera de la explanación, con lo cual se ha obtenido un sobreancho para circular, que mejora notablemente el tránsito público.

—Han empezado las reparaciones, por contrata, en las carreteras siguientes:

Madrid a Zaragoza.

Albaladejito a Guadalajara.

Torrelaguna a Guadalajara.

Alcolea del Pinar a Tarragona.

Perales de Tajuña a Albares; y

Medinaceli a Maranchón.

Hace más de 16 años que no se disponía de recursos para atender a la reparación de carreteras en esta provincia.

En la ejecución de las obras citadas se están empleando: las tres apisonadoras automóviles destinadas a Guadalajara, el autocamión y los siete cilindros de motor de sangre, reparados recientemente; también se están habilitando en los talleres de Obras públicas, diez y siete carros-cubas para el riego.

## ARRIENDO DE PASTOS PARA GANADO CABRÍO

Se arriendan, para la temporada de invierno, los de los montes Moro y Bozas. Para detalles y condiciones, dirigirse a D. Máximo Lacalle, secretario del Ayuntamiento de Cendejas de la Torre (Guadalajara).

## Divagaciones peripatéticas

### Mejor dicho

Divagaciones electorales. A las elecciones irán consagradas hoy estas líneas. Estamos en vísperas de votación y todo el interés público está pendiente de lo que ocurrirá mañana. Por cierto, que en esto de las elecciones ocurren cosas muy chistosas. Vociferan los unos porque los de la acera de enfrente cometen, a su juicio, atropellos y coacciones, y lo hacen sin duda para producir ruido y que, entre el tumulto, pesen inadvertidas las coacciones que ellos cometen.

Y aún hay más. Sujetos que, siendo mauristas, conservadores o republicanos no se acordaron de su filiación política para mendigar una merced del conde de Romanones, en esta época de elecciones se sienten acometidos de un fervor por sus ideales, verdaderamente plausible. Pero lo que ellos dirán:

«¡La política no tiene entrañas!»

### Ni los politiquillos formalidad

Prueba al canto. El Sr. Castañs, ex-candidato maurista, manifestó ante un corro de amigos y particularmente ante muchas personas, que él no había autorizado a nadie para dar su candidatura y que ésta sólo había contribuido, sin él proponérselo, a hacerle el reclamo como médico.

Lo decimos nosotros en EL LIBERAL, cumpliendo con nuestro deber de informadores, y el Sr. Castañs se asusta o no sabemos qué le sucede. El caso es que se va a *La Palanca* con una carta, en la cual dice que no estamos en lo cierto. Muy bien.

El Sr. Castañs, médico meritísimo, y persona dignísima queda como político a la altura del chico de la portera. Lo sentimos por él, a quien particularmente y como vagneriano furioso, apreciamos en esta casa. Nosotros estamos tranquilos porque de lo dicho por el Sr. Castañs tenemos testigos.

Sr. Castañs, por Dios, un poco de formalidad, y un poco de valor cívico. Y no se quejará usted de nosotros, que buen reclamo le estamos haciendo y bien desinteresadamente.

### Histórico

No podemos revelar su nombre. Sólo diremos que se trata de una persona prestigiosa, que siente verdadera veneración por Don Antonio Maura. Preguntaba dicho señor el otro día quiénes formaban la candidatura maurista y al enterarse de los nombres que la integraban, dijo textualmente:

«Si Don Antonio Maura (lo que Dios no quiera) hubiese muerto y resucitase por casualidad en Guadalajara, al enterarse de las personalidades que ostentan la representación de su partido en la capital de la Alcarria, pedía que lo volvieran a la tumba.»

Rigurosamente histórico.

### Y no va más

La violencia no es nuestro fuerte. Amamos la dulce placidez de estas tibias tardes del otoño, la quietud de los campos, el canto de los pájaros, el amable calor del sol otoñal. Nos gusta Platón y hasta creemos factibles las utopías de Campanella. Como San Francisco de Asís somos capaces de llamar hermanos al lobo... y a los hombres. Mucho tienen que tirarnos de la lengua pa-

ra que nosotros seamos algo duros, algo agresivos. Mucho tienen que pincharnos para obligarnos a esgrimir la daga florentina o la navaja albaceteña... literariamente hablando. Con honda pena trazamos líneas de prosa violenta, de prosa esquinada. Mas hemos de responder en el mismo tono en que se nos habla; y como Beethoven, en espera de un porvenir incierto, hemos de exclamar:

¡Es preciso!

Por lo demás, completamente virgilianos.

**GABANES** Solo y únicamente los vende a 22 pesetas  
**La Tijera de Oro**  
por ser la única casa que los confecciona en sus propios talleres.

**PELLIZAS a 8 pesetas**

**TRAJES casi de balde**

## CRÓNICA

### PELE MELE

Son estas fechas de mediados de noviembre algo romántico que, como todo lo romántico, se va. Acaso sea que lo que huye es el concepto de las cosas que nosotros tenemos; uno de los conceptos, ya que cada época de nuestra vida tiene un carácter distinto, ni más ni menos que las épocas de la Historia. Al fin y al cabo cualquier filósofo me ayudará a demostrar que el mundo y la historia del mundo están dentro de mí y fuera de mí no hay nada.

Perdóneme el lector esta divagación de origen griego tan auténtico y puro como la propia política de Venizelos, el francófilo, y sus adversarios y compatriotas los germanófilos de Atenas. En gracia de Platón y de Aristóteles ¿quién de nosotros no lleva dentro un griego? La mitad y algo más llevó Tomás de Aquino y era quien era; y en la diversidad de nuestros gustos, si Platón no nos cabe en la mollera, contentémonos con Heráclito que era una medianía, si es que nos da por compungirnos, o apechugemos con Demócrito y riámonos de los peces de colores y vamos viviendo.

Todo, todo menos cargar con la filosofía alemana, y perdone el maestro Salmerón ya que estos días le han movido los huesos; la filosofía alemana no es la de Krause, ni la de Beethoven, ni la de Wagner (estos dos últimos son más filósofos que Kant y entienden más de estética que Hegel), sino la otra de Krup, la de Moltke y la de Bismarck. La filosofía no la han hecho los filósofos más que en Grecia; en España ¿qué queda en la conciencia nacional de sus grandes filósofos, empezando por Séneca, pasando por Luis Vives y Quevedo y acabando por Ganivet? Nada; como que aquí no ha habido más que dos grandes filósofos: el Duque de Alba y Don Francisco de Goya. Y boca abajo todo el mundo.

Esta es una conclusión que se deduce después de haber leído la Historia del Padre Mariana y una porción de pensamientos del Padre Pí y Margall, dos españoles dignos de Atenas, de la buena Atenas, tan grandes como el Aristóteles y que no tienen nada que ver con toda la turba del otro lado del Rhin, o mejor dicho, que la turba no tiene que ver nada con ellos.

Naturalmente, puede que alguno, al leer es-

tas cosas me moteje de atolondrado y agarre por los pelos ese anacronismo de suponer al Padre Mariana historiando todo lo del Duque de Alba y enterado de la existencia de Don Francisco de Goya, pero a ese le diré que el Padre Mariana conoció después de muerto los caprichos de Goya mejor que cualquier crítico del día y por ende sabía de corrido toda la historia espiritual de España anterior a los caprichos.

Y me dirá el lector: «Bueno, y aquello del romanticismo aplicado a Noviembre ¿qué tiene que ver con estas otras divagaciones filosóficas?» Nada y mucho: lo que la primera cereza cogida de la cesta con los dedos con la última cereza que sale en el enredado manojo.

Quise decir, y por si no lo dije voy a decirlo ahora, que la filosofía no es más que la contemplación de la naturaleza como todos saben; que unos, los sabios, hacen la ciencia filosófica; y otros, la masa anónima, hace la filosofía práctica; y que por eso la actual filosofía que mueve al pueblo alemán, porque sin filosofía no se va a ninguna parte, no es la que hicieron los grandes filósofos ni los grandes músicos, sino la otra, la que hizo el espíritu de todos los alemanes para dejar un sello en el planeta. Claro que esta filosofía tiene en su parte externa algo del procedimiento kantiano y un poco del método de Beethoven; pero esto no tiene nada de particular, como no lo tiene tampoco la observación del hecho evidente de que Krause no es más ni menos que Radagaiso metido en un gabán, bebiendo cerveza y comentando a Homero!

No hay una filosofía que tenga dentro algo más que un punto de vista para mirar el mundo: y eso que llaman *la verdad* es una cosa insustantiva, que no afirma ni esencia ni sustancia, y solo tiene un valor adverbial tan extenso como deleznable. Todo es según se mire; y hay quien contempla la vida por un cristal de alinde y hay quien lo ve por el cristal de una letrina como decía Maura, antes de ser Presidente del Consejo.

Y este otoño, con sus hojas caídas, sus brumas prematuras, sus estrenos, sus noticias de la guerra y sus elecciones de concejales, tiene de todo, de todo menos lo que tenían otros: Romanticismo.

Jorge Moya.

**Calzados** hechos a mano. Se garantiza la duración.

Precios sin subida por las muchas existencias.

➤ **BAZAR PARISIEN** ➤

MAYOR BAJA, 31

## LA RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

Si alguna vez se ha hecho en España algo digno de Europa ha sido cuando se creó la Residencia de estudiantes, centro en que los jóvenes escolares viven en un ambiente de cultura y de tolerancia, que crispa los nervios a nuestros derechistas, los cuales no encontrarían nada que criticar en esa admirable institución si al frente de ella estuviera una comunidad religiosa. No ha sucedido así: en la Residencia de estudiantes, como en la Institución libre de Enseñanza, no se

hace propaganda anticatólica, pero tampoco católica. Allí sencillamente no se le pregunta a nadie cuáles son sus opiniones políticas o religiosas y se da el caso de que padres o tutores de acendrado catolicismo envían a sus hijos a la Residencia, en la seguridad de que aun cuando en el edificio no haya capilla, nadie les ha de impedir que acudan a oír misa en la iglesia más próxima.

Allí a nadie se le impide manifestar libremente sus opiniones, siempre que al hacerlo no cohiba ni zahiera las de los demás. Mucho gusto tendríamos en acompañar a esos críticos «de oídas» a hacer una visita a la Residencia de estudiantes; muy torpe o muy sectario habría de ser nuestro acompañante si no quedaba encantado de la cordialidad de relaciones reinante en aquella casa; al ver también que en las pláticas de los estudiantes allí alojados se habla muy poco de esas cuestiones *pintorescas* que empujan las conversaciones estudiantiles en las casas de huéspedes de a diez o doce reales con principio. Los prestigios intelectuales que acuden frecuentemente a la Residencia a conversar con los estudiantes acaban por influir en éstos de tal manera que lo gran despertarles la santa comezón de discutir problemas de Ciencia, de Arte, de Literatura, sin que por ello maten la alegría de la juventud, que en la Residencia se manifiesta de una manera más serena, más consciente, más socrática, y por lo tanto, más *democrática* que en los merenderos de la Bombilla o en los salones de la Flor o de Valdecilla.

Cien mil pesetas recibe de subvención la

Residencia de estudiantes y esto les crispa los nervios a los reaccionarios, que no pueden ver con tranquilidad que esos veinte mil duros no vayan a manos de los jesuitas, como van, por ejemplo, los millones con que el Estado subvenciona a la Trasatlántica, sin que los retrógados se alboroten.

A nosotros, en atención a la labor realizada por la Residencia (que, según frase de D. Alfonso XIII tiene *sabor europeo*) no sólo nos parece bien esa cantidad, sino que, a nuestro juicio, peca de corta. Y repetimos una vez más que si esos duros fueran a manos de una comunidad religiosa, esos señores que ahora se indignan tanto, callarían muy satisfechos. No les guía en su campaña contra la Residencia el afán de ahorrarle unas pesetas al Estado, sino el odio contra todo lo liberal, contra todo lo culto, contra todo lo progresivo.

Malthus Pérez.

## LA LUCHA DE MAÑANA

No se necesita ser muy profeta para predecir el resultado de la lucha electoral de mañana. Los términos y las personas a que ha quedado circunscrita la contienda, permiten asegurar que de las urnas saldrán triunfantes los siguientes candidatos:

*Primer distrito.*—Los tres liberales señores Fluiters, Bartolomé y Núñez.

*Segundo distrito.*—El liberal señor Ramírez.

*Tercer distrito.*—El liberal señor Pedromingo y el maurista señor Casado; en este distrito trabaja activamente su elección el señor Arenal.

*Cuarto distrito.*—Indiscutible el triunfo del señor López Cascajero, quedando el segundo lugar indeciso, aunque dadas las simpatías del liberal independiente señor Zofío, casi nos atreveríamos a predecir su victoria sobre el señor Sanz y Sanz.

Resumiendo: el partido liberal sacará mañana triunfantes a los seis candidatos que presenta, lo cual constituye una prueba irrefutable del arraigo de nuestras ideas y del prestigio de nuestros candidatos ante la opinión pública. Por eso el partido liberal se considerará muy satisfecho con el triunfo de los seis candidatos indicados.

El interés de la lucha ha quedado reducido al cuarto distrito y algo de interés despierta también lo que pasará en el tercero.

\* \*

El Sr. Vicenti, nuestro querido amigo, nunca pensó en luchar en estas elecciones. Al proclamarse por el tercer distrito, lo hizo para evitar que hubiese artículo 29, (creyendo que no se presenta-

2.876. Donna Elvira e Donna Sol | cuydado non aya-  
[des:  
Quando vos sodes sanas | e vivas e sin otro mal  
Buen casamiento perdiestes | mejor podedes ganar  
Aun veamos el día | que nos podamos vengar.

Al llevar las hijas del Cid a Valencia, entraron en Molina, donde se detuvieron, adelantándose a noticiar-selo al Cid.

A la corte de Toledo fué el Cid acompañado de Alvarfañez con 200 caballeros. El Rey tenía allí el escaño de marfil que aquél ganó en Valencia, hubo disputas sobre su asiento y preguntando el Cid donde se sentaría, contestó el Rey:—*Vos asentades conmigo, que quien a Reyes vence con Reyes se debe asentar;*» mas no queriendo el Cid, le dijo:—*Pues en vuestro escaño y alrededor los vuestros.*» (1)

El 24 de junio de 1098 hizo su entrada el Cid en Murviedro: un año después iba Castilla a verse privada del brazo del más ilustre de los guerreros. Los Almoravides mandados por Ben-Aixa derrotaron a Alvarfañez en las inmediaciones de Cuenca y cerca de Alcira, otra parte del ejército de Rodrigo Díaz de Vivar: cuando los soldados que pudieron escapar llevaron a éste la noticia del desastre, el Cid que jamás había sido vencido cuando capitaneaba sus guerreros, murió de pesar (julio de 1099), haciendo su testamento, del que fué testigo Alvarfañez y en el que ordenaba se le embalsamara.

Después de muerto el Cid, D.<sup>a</sup> Gimena, digna esposa del tan grande héroe, continuó defendiendo a Valencia contra los ataques de los Almoravides: más de dos años sostuvo la ilustre viuda el honor de las armas castellanas en aquella ciudad ya famosa.

(1) Crónica, pág. 88. Los pormenores de este hecho que la leyenda refiere, pueden verse en la *Historia de España* de Lafuente, tomo II, pág. 214.

*que non este hubedes vos acabado i con su ayuda así acabaredes esta. E si tovieredes por bien mandadme con 300 caballeros demás de mi compañía i saldremos de noche cuando cante el gallo y meternos hemos en celda en el Valle de la Abuhera, i de que vos mezclaredes la batalla i nos vieremos tiempo, saldremos de la celda, daremos en ellos i de esta manera los podremos vencer.* El Cid aceptó la proposición de Alvarfañez.

Al siguiente día se dió la batalla; Minaya ejecutó lo proyectado y los moros fueron derrotados. Transcurridos veinticinco días, con Alvarfañez y Pedro Bermudez, el Cid envió al Rey, que se hallaba en Valladolid, 300 caballos, una espada y la tienda del Rey de Marruecos, así como más tarde, ganada una segunda batalla, llevaron 200 caballos y 100 moros cautivos. (1)

Cuando los Infantes de Carrión pidieron al Rey la mano de las hijas del Cid, no solo comisionó el monarca a Alvarfañez para que se lo anunciara al Cid, sino que en la entrevista que tuvieron en Requena le dijo:—*Alvarfañez vos sedes Tio de las fijas del Cid mando vos que desque fuesedes en Valencia que las tomades e las tengades de mi mano i que las dedes por mí a los Infantes.*»

Sabido por el Cid los deseos del Rey y ya en Valencia Minaya, su primo le dijo: *«bien sabedes lo que vos mandó el Rey nuestro señor, por ende cumplid su mandato, tomad vuestras sobrinas i dadlas a los Infantes que el Rey las case que no yo.»* Entonces levantóse Alvarfañez y tomó las doncellas por las manos y entregó a los Infantes diciendo así: *«Infantes yo vos entrego estas doncellas fijas del Cid por mandado del Rey nuestro señor, así como manda la ley de Roma.»* (2)

Donde más realza la lealtad y el cariño de Minaya

(1) Crónica del Cid, ms. Biblio. Nal., pág. 79.

(2) Crónica pág. 86.

rian más candidatos que los señores Pedromingo y Casado) y para tener intervención en las mesas electorales.

El no luchar candidatos ministeriales, republicanos ni obreros, da el triunfo casi seguro al Sr. Casado. Del candidato maurista que ha surgido a última hora en el primer distrito, no creemos que, como tal candidato, merezca la pena ocuparse de él. En este distrito se ha retirado el señor Largacha.

\*\*

El centro electoral de los liberales ha estado y continuará establecido hoy y mañana, hasta que termine la votación, en la redacción de EL LIBERAL ARRIACENSE. A él pueden acudir todos cuantos electores necesiten hacer alguna reclamación, aclarar alguna duda o consultar cualquier asunto relacionado con la elección.

## CASA de JUSTEL

Mayor alta, 1.—Guadalajara

Sección especial de estertería. Se regala la colocación. En Tejidos y Novedades, sin competencia.

## Triunfo de las Cajas Rurales sobre la usura y el acaparamiento

Las enseñanzas que nos ofrecen las Memorias publicadas por algunas Cajas Rurales en 1914, son de inapreciable valor para el estudio del crédito agrícola llevado a la práctica por la federación de instituciones locales.

¡Medrada estaría nuestra población rural si para combatir la usura en los campos se hubiera esperado a que las Cortes aprobaran una ley sobre crédito agrícola!

El número de Cajas Rurales que hoy existen en la Península, es mucho menor del que exigen las necesidades de la población rural y, a pesar de esto, son bastantes las comarcas donde los agricultores no tienen ya que someterse a las insanas codicias del acaparador, ni a los ruidosos del usurero.

Cierto que en 1914 la estadística señalaba los préstamos hechos con contrato de retro, una cifra de extraordinaria importancia, pues se elevaron a más de once millones de pesetas; pero hay que ver las poblaciones donde la usura aplicó la fórmula más despiadada de adueñarse de la riqueza del suelo; pues el contrato de retro solo se explota en aquellos puntos que siguen rebeldes a la implantación de la Cooperación Agrícola en todas sus formas.

Pequeñas poblaciones, donde el contrato de retro era motivo de ruina para

familias agrícolas, se ven ahora libres de esta explotación, y en condiciones de vender los productos en la época que mejores cotizaciones ofrece el mercado.

Las personas de buena voluntad que quieran colaborar en la obra de redención agrícola, pueden pedir informes a la Caja Rural de Alhama, de Murcia, respecto a la estimación que tenía el dinero antes de establecerla y a las facilidades con que hoy cuenta el agricultor para adquirir las sumas que le son precisas con destino a los gastos del año agrícola o al pago de los impuestos.

Los Sindicatos de Castilla, que han tenido buen acuerdo de crear graneros cooperativos donde los socios depositen el trigo o la cebada como garantía de los préstamos que reciben de las Cajas Rurales, han evidenciado, que para el agricultor no hay servicio de mayor importancia que facilitarle libertad absoluta para vender los frutos del suelo en la época en que alcanzan mayor estimación.

El trigo, según los datos que hemos visto en diferentes Memorias, de venderlo en la época de recolección a esperar a Marzo o Abril, representaba una ganancia para los socios del Sindicato de tres pesetas en fanega; el centeno rebasó el beneficio que hemos indicado para el trigo; la cebada, aun cuando no dejó un margen de utilidades tan grande, subió de Septiembre a Abril 0'75 pesetas por fanega.

Los Sindicatos que han establecido la venta en común alcanzan mayores beneficios, porque las ofertas parciales cuando

respecto al Cid, donde brilla la magnanimidad de carácter es ante los muros de Valencia: cobardes y afeminados los Infantes de Carrión, mientras todos combaten valerosamente, ellos huyen despavoridos del campo de batalla al moverse los escuadrones del Rey Bucar: la victoria fué de los cristianos, comparecen ante Rodrigo todos los capitanes cubiertos de sudor y de sangre, hartos de matar sarracenos. Alvarfañez que ha visto huir a los Infantes, *pero que desea evitar al Cid el sentimiento que ha de causarle su cobardía*, se apresura a presentárselos, asegurándole en presencia de los caudillos que en la lid se habían mostrado como buenos: el poema pone en boca de Minaya las siguientes frases:

2.465. Loado a Dios fijo | e al Padre que está en alto  
E a vos (Mio Cid) | que en buen hora fuerdes nado (1)  
Mataste a Bucar | e arrancamos el campo.  
Todos estos bienes de vos | son e de vuestros va-  
[sallos:  
E vuestros yernos | aquí son ensaiados.

2.470. Fartos de lidiar | con moros en el campo.—  
Dixo Mio Cid. | Yo desto es pagado.  
Quando agora son buenos | adelante serán premiados.

¿Quién se atrevía a negar lo que Minaya afirmaba?  
¿Quién trocaría el gozo del Cid en quebranto? Tal era su prestigio que nadie le contradijo, ni aun al entrar los Infantes en el reparto del botín.

(1) Part. aut. nacido.

## V

Después del mal hecho de los Infantes de Carrión que la leyenda refiere, habiendo vuelto Alvarfañez al Rey con un presente, le dijo: «Señor: nos viniendo agora a vos con este presente del Cid, encontramos entre Medinaceli y Atienza un escudero sobrino del Cid, que ha por nombre Ordoño, que nos contó quan gran mal deshonor fizieron los Infantes a sus mugeres, fijas del Cid, el qual fecho gran parte vos cabe en él, porque vos señor las casastes con ellos i yo que las di por vuestro mandato. De este fecho ciertos somos i vos pedimos por merced, que tomedes ende vuestro derecho i dedes al Cid el suyo i no quieredes que en el vuestro tiempo sea el Cid deshonorado.»—Respondió el Rey:—«De la deshonor del Cid sabe Dios que me pesa como que muchas razones hay porque me debe pesar; primeramente por lo mio y después por el Cid i de sus hijas, e no dejaré de fazer aquel escarmiento que debo con derecho e por ende tengo por bien de los emplazar para mi corte, que quiero fazer sobre esto en Toledo, i el plazo sea de oy en tres meses; i decid al Cid que venga allí con aquellos que tuviese por bien de traer consigo. (1)

Al saber el Cid la deshonor de sus hijas mandó por ellas a Minaya, Pero Bermudez y Martín Antolinez con 200 caballeros.

Alvarfañez, valiente y esforzado guerrero, pero hombre de sentimiento y afectuoso con su familia, al encontrar a sus primas en Santisteban no pudo contener el llanto y las dijo:

(1) Crónica, Ms. B. N., pág. 87

este acuerdo no existe, determinan siempre una baja en la cotización; y si todos los cosecheros se subordinan a las normas que trace la Junta Directiva del Sindicato, la demanda no podrá aprovecharse de las ventajas que siempre le ha proporcionado la necesidad en que se encontraban algunos agricultores de hacer dinero a toda costa.

En esta época de la sementera, bueno será que hagamos saber a los agricultores no asociados, que los Sindicatos Agrícolas hacen ya por su cuenta la selección de semillas y facilitan a los socios la cantidad que precisan de trigo y cebada sin pasar por los réditos usurarios que los labradores de menos recursos venían aceptando; porque vendida la cosecha desde la era, cuando tenían que echar grano en el surco, se veían en la precisión de acudir al acaparador, y éste daba el trigo y la cebada con un interés crecido en metálico, y la obligación de entregarle la cosecha rebajando de la cotización normal del mercado el día de la venta, una peseta en fanega para el trigo y 0.50 para la cebada.

Si los Sindicatos no tienen semilla para atender a las necesidades de los socios, las Cajas rurales facilitan el metálico con réditos que nunca rebasan el 6 por 100 anual.

Para la población agrícola estas generosas iniciativas representan muchos millones, que pueden destinarse a mejorar los cultivos o a cubrir necesidades de familia.

Las Cajas Rurales y los Sindicatos agrícolas, cuentan hoy con el concurso del Banco de España, gracias a la feliz iniciativa del Sr. conde de Bugallal, y los recursos que por este medio vayan a manos de la población agrícola, han de influir de modo eficaz para que la usura en los campos estreche mucho su funesto radio de acción.

De esperar es que nuestro primer establecimiento de crédito responda a los nobilísimos deseos del Sr. Ministro de Hacienda con acuerdos en que se hermanen la justicia y la sinceridad.

Con razón los acaparadores y usureros hacen una guerra sin cuartel a los que en España nos dedicamos con tanta fe, como entusiasmo, al apostolado cooperatista.

Rivas Moreno.

(De la Revista Comercial, de Sevilla.)

**Pellizas** Inmenso surtido, precios sin competencia, adquirieslas en el

**BAZAR PARISIEN** — Mayor BAJA, 31  
(Junto a la Administración de Loterías) y ahorrareis dinero.

## Política y administración

En época de elecciones municipales suele sacarse a relucir el famoso lema: «Al Ayuntamiento no vamos a hacer política, sino administración».

Los que más vociferan en este sentido son los que más politiquen en los Ayuntamientos.

Aparte de que es muy difícil determinar

dónde empieza la administración y dónde termina la política. La administración es una parte de la política, y en armonía con el credo político de los concejales estarán las reformas de índole administrativa. ¿Puede, por ejemplo, un Ayuntamiento conservador llevar a cabo la implantación de determinados impuestos que recaigan principalmente sobre las clases privilegiadas, cuyos más genuinos representantes son los conservadores? Una transformación radical de los tributos, ¿no es más lógico que sea acometida por los elementos liberales que por los apegados a la tradición?

Esto es tan lógico, tan claro, tan contundente que nadie, con verdadero conocimiento de causa, puede afirmar que la política está desligada de la administración.

Y si de estas regiones del ideal descendemos a las impurezas de la realidad ¡cuán poco sinceras deben ser las afirmaciones de los que dicen que ellos no van al Ayuntamiento a hacer política! Si esos señores que hablan en ese tono se encuentran en ocasión propicia de asestar un golpe de muerte a un alcalde, a un concejal enemigo político suyo, ¡qué poco tendrán en cuenta si se trata de un excelente administrador! ¡Qué poco se acordarán en aquel momento de los intereses del pueblo, aunque éstos estén muy bien defendidos por su rival!

Por eso cuando oímos decir: *menos política y más administración*, no podemos por menos de reirnos de un tópico de los muchos que enriquecen nuestro pintoresco acervo electoral.

## ANUNCIO

En la alcaldía de la inmediata villa de Yunquera, se hallan depositadas dos vacas, a disposición de quien acredite ser su dueño.

Tienen las señas siguientes: Negra, corniveleta, una; algo despuntadas las orejas y castaña con los cuernos despuntados, la otra.

## CURIOSIDADES

### Movimiento de población

Durante el mes de octubre se han registrado en esta capital 27 nacimientos, 7 matrimonios y 23 defunciones.

En el año 1914 hubo en la capital según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, 359 nacidos vivos, de ellos 191 varones y 168 hembras y 15 nacidos muertos, de ellos 11 varones y 4 hembras; 88 matrimonios y 305 defunciones, de las cuales 148 son de varones y 157 de hembras.

Durante el año último, y teniendo en cuenta solamente la natalidad y la mortalidad, aumentó la población de Guadalajara (capital) en 59 habitantes.

Durante el mismo año en toda la provincia, hubo 6.820 nacidos vivos y 143 nacidos muertos.

Entre los nacidos vivos figuran 3.489 varones y 3.331 hembras; y entre los muertos, 94 varones y 49 hembras. Alumbramientos hubo en toda la provincia 6.797 sencillos, 80 dobles y 2 triples. De los nacidos vivos, 6.715 fueron legítimos, 77 ilegítimos y 28 expósitos; y de los muertos 133, 5 y 5 respectivamente.

Matrimonios, hubo 1.293; de ellos 1.102 entre soltero y soltera; 39 entre soltero y viuda; 92 entre viudo y soltera, y 60 entre viudo y viuda. Del total de matrimonios, 8 se celebraron entre primos hermanos.

En cuanto a defunciones, en ese mismo año 1914, hubo 5.002; 2.561 de varones y 2.441 de hembras.

Menores de 5 años, murieron 1.096 varones y 900 hembras.

Siendo 5.002 las de funciones y 6.820 los nacimientos, resulta un aumento para la población de Guadalajara (provincia) de 1.818 habitantes. Claro está que no se tiene en cuenta el movimiento emigratorio.

**Sombrerería** y gorras, novedades para la presente temporada

**Bazar Parisiën**

**Mayor baja, 31**

Adquiridlas en esta casa y os costarán menos.

## Ecos de sociedad

El pasado domingo, los militares que guardan esta Plaza obsequiaron con un banquete de despedida al digno gobernador militar, Excelentísimo Sr. D. Eduardo López de Ochoa, que ha pasado a situación de reserva, cesando por lo tanto en el cargo que desempeñaba.

El acto constituyó una verdadera manifestación de cariño y simpatía, que se reprodujo al día siguiente, en la estación del ferrocarril, adonde acudieron muchísimas familias a despedir al bondadoso general, que durante su permanencia en esta población supo granjearse el cariño de todos.

—Con objeto de asistir a la boda de un hermano suyo, salió días pasados para su pueblo natal el concejal de este Ayuntamiento y estimado amigo nuestro, D. Mariano Boixareu, quien después pasará unos días en Barcelona.

—Repuesta de la enfermedad que la retuvo en cama bastantes días, hemos tenido el gusto de saludar a la bella señorita Margarita Herrero, cuyo restablecimiento celebramos muy de veras.

—En Blasco Sancho (Avila), ha contraído matrimonio el reputado doctor don Antonio Martín Puebla, hermano de nuestro amigo don Angel, con la Srta. Zoila Ríos.

—También ha sido pedida la mano de la señorita Concepción Fernández, hija del secretario del Ayuntamiento de Pastrana, para el veterinario de dicha villa, D. Evaristo Martín Puebla, hermano de los anteriormente citados.

—Ayer, día de San Diego, celebró su santo la Excm. Sra. condesa de la Vega del Pozo, y

con este motivo hubo fiesta en su magnífica posesión de «Miraflores», repartiéndose limosnas a cuantos pobres acudieron.

Nosotros, desde estas columnas, felicitamos a la noble y caritativa dama, deseándole todo género de dichas.

—La joven esposa de nuestro amigo D. Víctor Saldaña, ha dado a luz un hermoso niño. Madre e hijo siguen en satisfactorio estado, lo que muy de veras celebramos.

—El jueves próximo, 18 del actual, se cumple un año del fallecimiento de la Sra. D.<sup>a</sup> Dolores Soto de Cubillo.

Las misas que dicho día se celebren a las siete y media y ocho en la iglesia de los Padres Paules, ocho y media y nueve en el convento del Carmen y nueve y media y diez en la ermita de la Soledad, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha señora.

—Por su santo, que fué ayer, felicitamos muy cariñosamente a nuestro buen amigo don Diego de Bartolomé.

—En la sociedad «Nueva Peña» se han declarado días de moda los miércoles de todas las semanas, verificándose de seis a nueve reuniones que, si bien tendrán el carácter de los *tés danzants*, serán amenizadas por otras atracciones que estudia la junta directiva.

Mucho nos alegraremos que obtengan feliz éxito en su nueva empresa los organizadores de estas fiestas en tan simpática sociedad.

—Hacemos votos por el completo restablecimiento de nuestro querido amigo, el elocuente letrado D. José M. Aragón, que se encuentra enfermo.

—Damos la enhorabuena a nuestro compañero en la Prensa, D. Luis Cordavias, por haber sido destinado a esta Tesorería de Hacienda.

**¡Labradores! No os dejéis sorprender por unos cuantos que tratan de engañaros, ofreciéndosos superfosfatos de baja graduación. Leed el anuncio de la casa CROS, que aparece en la novena plana.**

## CANALEJAS

El viernes, 12, hizo tres años que por una mano criminal fué cortada la existencia del nunca bastante llorado D. José Canalejas y Méndez.

Insigne patricio, gran abogado, insuperable maestro, era el muerto quien con más seguridad de llevarnos al triunfo podía guiar el timón de nuestra patria.

En la política tuvo errores (¿qué hombre público está libre de ellos?), mas sus aciertos fueron tantos y de tal magnitud, que eclipsando a aquellos daban la sensación de que no habían existido.

Fuó Canalejas además un hombre bueno por excelencia y a la muerte de D. Segismundo Moret, nadie podía igualarlo para jefe de los liberales.

Al cumplirse el tercer aniversario se ha descubierto en el panteón de Hombres Ilustres un notable mausoleo. Al acto acudieron la mayoría de los liberales y demócratas, con la plana mayor de ambos partidos.

Los liberales de Guadalajara en general, y nosotros en particular nos sumamos al sentimiento de todos los de España.

## BAZAR PARISIEN

DE

**MANUEL DEHESA MORA**

**LOTERIA GRATIS** a los clientes de esta casa.

Este establecimiento, siguiendo la costumbre de otros años, **regala** a todo comprador por cada 25 pesetas de gasto que haga al contado presentando los tickets, **una peseta** de participación en un décimo de la Lotería de Navidad.

Se llama encarecidamente la atención a todo comprador para que antes de comprar en otros sitios visite esta casa y comprobará que sin aumentos de precios hace el regalo a sus clientes.

NOTA.—El año anterior fueron agraciados todos cuantos llevaron participación con un premio en el sorteo de Navidad

## Ultima hora

Los candidatos arrecian en sus trabajos electorales. Por esas calles no se puede andar: a cada paso lo paran a uno para pedirle el voto.

La lucha adquiere gran interés en el cuarto distrito. En el tercero ha decaído mucho el interés.

En el primer distrito, el candidato don Agustín García, maurista vergonzante, lleva las de perder. El hombre está desilusionado. ¿Qué dirá mañana?

La *Palanca* prepara un número furibundo para restregarnos por las narices el triunfo (¡!!) de Don Emilio Casado.

Nosotros nos proponemos demostrar que esos triunfos son... bastos.

Lea usted el próximo número de "El Liberal Arriacense,"

## NOTICIAS

**La velada de «New-Club».**—Se verificará, como anunciamos en nuestro número anterior, el jueves, 25 del actual, representándose la delicada comedia de los hermanos Quinteros, *El Centenario*, con el siguiente reparto:

«Currita», Concha Carazza; «D.<sup>a</sup> Marciala», Pilar Jiménez; «D.<sup>a</sup> Filomena», Enriqueta Zafrañé; «Eulalia», María Fabuel; «Carmen Campos», Carmen Bernabeu; «Rosa», Amparo Fernández; «Papá Juan», José del Rey; «Trino», Alberto Blanco; «D. Evaristo», Enrique Catalina; «Antoñón», Manuel Díaz Molina; «Alonso», Emilio Vico; «Manuel», Antonio del Rey.

Para esta obra ha pintado una decoración de ambiente andaluz, el inteligente aficionado D. Ernesto Hidalgo.

La función dará principio a las nueve y media en punto.

**Atienza.**—El domingo último fueron proclamados concejales por el artículo 29 de la ley electoral, los señores D. Emilio Boquerín, D. Lucas Sáenz, D. Daniel de la Vega, D. Carlos Galán y D. Pedro Garay, los cinco liberales, quedando el ayuntamiento de Atienza constituido con nueve liberales.

Los conservadores no presentaron candidato. El triunfo de los candidatos liberales es un gran acierto, por el cual merecen sincera felicitación los elementos de nuestro partido en Atienza y nuestro querido amigo el diputado provincial D. Luciano Más.

**“El Liberal Arriacense,”  
es el periódico de mayor  
circulación de la pro-  
vincia**

**Sucesos.**—Por exacción ilegal ha sido denunciado a la autoridad judicial, en la villa de Horteuzuela de Océn, el recaudador de contribuciones Raimundo de la Mata Pasamón.

—De la casa secretaria y depósito de granos que el Ayuntamiento de Peñalén posee, han sido sustraídas unas cinco fanegas de trigo puro que, entre otras, tenía la corporación para pagar al farmacéutico titular.

Con este motivo instruye diligencias el juzgado.

—A consecuencia del hecho anterior y al pretender practicar un reconocimiento en la casa del vecino Enrique Martínez, en busca del trigo sustraído de la Secretaría, una hija del mencionado vecino, llamada Ildelfonsa Martínez, salió al paso del juez, alcalde y demás acompañantes, diciéndoles, en tono de amenaza, que si llevaban acabo el registro los clavaría una navaja que llevaba en la mano.

Por este hecho el juzgado instruye sumario.

—Por corta de leña en la dehesa de «Montes Claros», propiedad de la condesa de Santiago, han sido denunciados ante el juzgado de Cogolludo, Ignacio López Cuca y otros.

**Se vende** jardinera 4 ruedas, nueva, guarniciones y caballo, de la viuda del médico fallecido últimamente en Cabanillas del Campo. Para tratar, con D. Tomás Verda.

**Rectificación.**—En la égloga de nuestro colaborador Julio del Rey, que publicamos en nuestro número anterior, se deslizó una errata que el buen juicio de nuestros lectores habrá sabido subsanar.

Decía el tercer verso:

«y que a perderse va en el horizonte»

debiendo decir:

«y que a perderse va al horizonte»

porque de otro modo resulta largo el verso... y todo menos eso.

**Raquel Meller.**—Por encontrarse enferma, según manifiesta la empresa, no actuará hoy y mañana en el Teatro principal esta celebrada cancionista.



**El artículo 29.**—En las elecciones municipales ha sido aplicado el artículo 29 en los siguientes pueblos:

Alcolea del Pinar, Anquela del Ducado, Hueva, Azuqueca de Henares, Córcoles, Casasana, Carrascosa de Henares, Medranda, Trijueque, Tórtola, Fontanar, Aleas, Cogolludo, Torija, Rillo, Valdeancheta, Selas, Mohernando, Lupiana, Pastrana, Romanones, Peñalver, Humanes, Yunquera, Berniches, Montarrón, Moratilla de los Meleros, Turmiel, Salmerón, Cortes, Escamilla, Alique, Valdearenas, Hita, Beleña, Zarzuela de Jadraque, Orea, Yela, Cabanillas, Negredo, Jadraque, Madrigal, Tartanedo, Pardos, Fuentenovilla, Mondéjar, Marchamalo, Valdeaveruelo, Fuentelahiguera, Mazuecos, Albares, Almoguera, Illana, Concha, Riótrio, Tordesilos, Torrebeleña, Cubillejo del Sitio, Valhermoso, Valdenuño-Fernández, Me-

sones, Yélamos de Abajo, Yélamos de Arriba, Casar de Talamanca, Balconete, Tomelloso, Archilla, Villaviciosa, Alocén, Chillarón del Rey, La Miñosa, Solanillos del Extremo, Henche, Drievos, Aldeanueva de Guadalajara, Yebes, Pioz, Valdarachas, Alovera, Palancares y Establés.

**Arriendo en el Casino.**—El Casino principal saca a público concurso el arriendo del servicio de repostería, cuyo contrato será por cuatro años y prorrogable a otros cuatro, a conveniencia de ambas partes.

El pliego de condiciones está a disposición de cuantos lo deseen, en la Conserjería de dicho Centro, y allí también se reciben las solicitudes hasta el 20 del actual.

**Traslado.**—El letrado D. José M. Aragón, ha trasladado su domicilio y bufete a la calle de la Pelota, 1.

**Nuevo gobernador.**—El sábado fué firmado el nombramiento de gobernador militar de esta plaza, a favor del general de brigada don Adolfo García Villanueva.

**Trajes** de todas clases de 20 a 50 pesetas, buen corte, esmerada confección, mucho surtido, en

== **BAZAR PARISIEN** ==  
== **MAJOR BAJA, 31** ==

(Junto a la Administración de Loterías) *podeis adquirirlos*

GUADALAJARA  
Imp. Gutenberg, Encuadernación: G. Hierro, 14

GRAN BAZAR

**LA TIJERA DE ORO**

Sombrerería, sastrería, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisería, guantes, corbatas, cuellos y puños, para guas, bastones. Paños, panas y driles, trajes de dril y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten géneros para su confección. Se reforman y planchan sombreros.

Sombreros de todas clases y precios  
MAYOR BAJA, 69. GUADALAJARA  
TELEFONO NUMERO 63

No confundirse, siempre

LA TIJERA DE ORO

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Capital social 12.000.000 pts. efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España y Portugal  
 51 AÑOS DE EXISTENCIA  
 Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS  
 SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA.

**D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de Don Pedro, 1**



Imprenta Gutenberg — Encuadernación



**ATLEANO RAMIREZ**

Librería, Papelería, Objetos de escritorio y dibujo  
 Plaza de González Hierro, núm. 14 ☆ Guadalajara

Agendas de bufete y Almanagues Bailly-Bailliere para 1916

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas. En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confien con prontitud y economía. En el ramo de Imprenta, 25 por 100 de economía.

☆ ☆ ☆ ☆ ☆ :: Casa especial en tarjetas postales para felicitaciones ☆ ☆ ☆ ☆ ☆

**Sociedad anónima "Cros,"**  
 BARCELONA

Grandes fábricas de ABONOS y PRODUCTOS QUIMICOS en Badalona, Alicante y Sevilla

DE VENTA EN GUADALAJARA:

**MANUEL CANALEJAS**  
 MAYOR ALTA, NUMERO 43

Esta Casa avisa a sus clientes que no se dejen sorprender por los que dicen que no hay Superfosfatos de 18:20, pues dispone de grandes cantidades de esta graduación para poder cumplimentar todos los encargos.

Depósitos: Alcalá de Henares, Guadalajara y Humanes

*Campos de experimentos agrícolas*

— DE —

**JUAN GASAMAJO Y COMPAÑIA**

ALMATRET ★ (PROVINCIA DE LERIDA)

Cien hectáreas de terreno y 2.000.000 de capital, dedicados exclusivamente a experimentos agrícolas de gran producción.

*Unica y exclusiva Casa en Europa y América que, sin reparar en gastos y sacrificios, marcha a la vanguardia del progreso agrícola mundial, presentando anualmente a su miles de clientes los continuos y repetidos adelantos prácticos, de éxitos asombrosos*

**AGRICULTORES**

Acudid todos a esta Casa en demanda de semillas y olivos, si quereis ser ricos y empujar vuestros intereses y producción

En trigos, cebadas, avenas, tréboles, alfalfas y remolachas, etc., etc., poseemos las semillas y árboles más productivos del mundo. Todas las semillas se entregan con selección esmeradísima al 25 por 100, (únicos en Europa).

Las semillas y árboles de gran producción que solo nuestra Casa experimenta, son aceptadas y recomendadas por un sinnúmero de Ingenieros agrónomos y altas personalidades agrícolas de toda España que las conocen muy a fondo. Esto solamente, os dará clara idea de los grandes beneficios que obtendreis comprando en esta Casa.

**¡Propietarios, leed!! Olivos Arbequinos**

Nuestros famosos OLIVOS ARBEQUINOS, que resuelven la plantación verdad es el árbol de la creación que más produce. Esta preciosa variedad perfeccionada en un todo por esta Casa, podemos asegurar se adopta bien en todas regiones de España, resistiendo tenazmente las sequías más pertinaces, como el frío más riguroso; asociándose muy bien, con toda clase de cereal, (calidad importantísima), siendo indemnes a toda plaga, rindiendo excesivamente fruto y de superior calidad.

**¡Mucha atención, agricultores!** Nuestros famosos olivos «Arbequín», a los 5, 7 y 9 años de su plantación, rinden anualmente dos, cuatro y seis posetas por olivo, lo que no se ha podido conseguir con otras variedades.

**Propietarios.**—La seriedad y buen nombre de esta Casa, os pone a cubierto a fin de que no sea sorprendida vuestra buena fe, por los muchos revendedores que sin escrúpulos propagan negocios agrícolas que por completo ignoran, lo que es causa de grandes perjuicios para la causa que defendemos.

Téngase presente: En Agricultura: **el acierto, es la fortuna; el error, es la ruina.**

Pídase catálogo. Toda la correspondencia diríjase al director, D. Juan Casamajó, ALMATRET (Lérida)

**Campos de experimentos agrícolas**

La mejor marca de vi-  
nos de Jerez es la de **M. ANTONIO DE LA RIVA**  
**JEREZ DE LA FRONTERA**  
Especialidad de la Casa: **Marchanudo de la Riva**

En los almacenes de tejidos  
= al detall de = **BERNARDO JUSTEL**

Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público considerables rebajas sobre los precios corrientes. Véanse algunos:

Paños vestidos para señora,  $\frac{1}{4}$  a 0'45 pesetas metro.—Idem lana id. id.,  $\frac{1}{4}$  a 0'85 id. id.—Fanelas algodón gran moda, 0'45.—Idem id., fantasía (para blusas), a 0'85. Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 id. id.—Idem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Terciopelos y panas para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera casa en lanas para colchones.

**Sección especial de esterería** : Se regala la colocación :

MAYOR ALTA, 1 — — — GUADALAJARA

SE venden cuatro mesas de Colegio biper-  
sonales y una de Dibujo capaz para cuatro  
alumnos, Manuel Medrano, 29, segundo  
izquierda.

**Bodegas Bilbainas**  
**Almacén de vinos**  
— DE —  
**MANUEL CANALEJAS**  
= MAYOR ALTA, NUMERO 43 =  
**REBAJA DE PRECIOS**

VINO TINTO superior, a ptas. 5'00  
arroba (los 16 litros); 2'50 pesetas, media  
arroba (8 l.); una peseta, cuarto de arro-  
ba, (4 litros).

A cada comprador de 25 pesetas se  
le regala una botella de Jerez de clase  
inmejorable.

SE SIRVE A DOMICILIO

**Aguardientes con Guía**

Comprádselos a Filomena Torres, que  
los tiene de excelente calidad, y regala la li-  
breta que deben llevar los vendedores al por  
menor.

Pedid precios y os convenceréis de su  
economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

**JULIAN MARQUE A**  
**LA MADRILEÑA**

Ropa blanca, canastillas, taldones, ca-  
pas y camisones, gorras de cristianar,  
equipos de novia, cubre corsés, peinado-  
res, combinaciones y vestiditos de niño  
en piqué y batista.

Blusas de señora; esmerada confección  
y corte irreprochable en artículos blan-  
cos, por finos y delicados que sean.

**Mayor Alta, núm, 9**



**EL AMPARO FUNEBER**  
**Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS**

Esta Casa se encarga de todos los servicios  
concernientes a entierros, facilitando féretro,  
blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embal-  
samamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)  
Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

**FABRICA MECANICA**

— DE DIGES —

JAUDENES, 45.—TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica  
su pan con **AMASADORA** mecánica.

También se fabrica *exclusivamen-  
te* en esta casa el tan suculento co-  
mo higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAÍS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45  
Mayor alta, 42.  
Amparo, 22.

**Indispensable para el Abogado**  
**y el Útil para los demás**

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1916

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25  
pesetas; ídem de lujo, id., 6'25 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de  
anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

**Venta de ACEITE superior**

El cosechero D. Antonio Sanz Vacas  
ha rebajado el precio del aceite de su co-  
secha a los siguientes precios:

Aceite corriente, a 11'50 ptas. arroba.

Aceite fino especial a 14 ptas. arroba.

Se vende desde cuarto de arroba en  
adelante.

Jáudenes, 20, (Carrera), bajo.

**Compañía Francesa del "GRAMOPHONE,"**

Ha sido nombrado representante de dicha  
compañía en esta capital y provincia D. Ro-  
mán García.

Las personas que deseen adquirir discos y  
demás artículos relacionados con esta indus-  
tria pueden dirigirse al domicilio de dicho re-  
presentante, Plaza Mayor, 25, 3.º.

Se manda catálogos y suplementos gratis  
a quien lo solicite.

**La casa Manuel Taberné**

en MUEBLES tiene en la planta principal una magnífica exposición: ca-  
mas de madera, armarios, alcobas, despachos, más de diez modelos de co-  
medores y todo lo necesario para amueblar una casa.

En FERRETERIA un surtido completo en herrajes y clavazón para  
obras, alambres, batería de cocina, camas de hierro, etc.

En MATERIAL ELECTRICO, todos los accesorios para instalacio-  
nes de luz y timbres, lámparas de filamento metálico, aparatos, etc.

Efectos de viaje.—ESTUFAS y ACCESORIOS.—Explosivos.

**Por lo menos** el 9 por 100 de bene-  
ficio, obtuvieron en  
sus cosechas los labradores que emplearon  
el año pasado Sulfato de cobre, química-  
mente puro, marca Sol, que lo vende la  
casa Agustín García Manzano, Mayor  
baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono 64.

Usadlo y os convenceréis

SE VENDEN huecos de ocasión. Razón,  
Plaza de González Hierro, 14.—Carpinte-  
ría de Jesús de Lucas.

SE ALQUILA una tienda en la Plaza de  
Marlasca, núm. 1, esquina a la calle Ma-  
yor. Razón: en el principal. —Av.—

SE VENDEN cinco mulas, de 150 a 750  
pesetas una. Razón, Jáudenes (Carrera),  
núm. 43, carpintería. Guadalajara. Av

**GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA**

Inmenso surtido en novedades para la temporada.  
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.  
Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.  
MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

BOCADILLO MERIENDA, 0.50 PTS.

**Pretty Room Gran Café Restaurant**

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS  
Servicio a la carta. Abonos a 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida.  
Banquetes Bodas Bautizos Billares  
MAYOR BAJA, 59 Y 61 — GUADALAJARA  
= (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

PIAMPRES A 1.25 RACION

**Ferretería CEMENTOS marca LEON Camas**

HERRAJES, HERRAMIENTA, ETC., ETC.

**ALFONSO DE L. ARRIERO**

20, Mayor baja, 20 :::: Guadalajara

**PALACE HOTEL ESPAÑOL**

DE

**RUFINO MERINO**

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.  
Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

**Magdalena Romero : MODISTA**

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura sastre. Nuevos modelos para la próxima temporada.

CALLE DEL MUSEO, NUM. 1, PRAL.  
(ESQUINA A MAYOR BAJA)

**Underwood!** Es la máquina de escribir más perfeccionada. Cintas y accesorios para todos sistemas.  
Representante, Miguel Angel Junquito, Estudio, 14, pral.  
Compra y venta de máquinas de escribir de ocasión.

**FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ**

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara  
TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.  
Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

**SIN RIVAL**

Por su extenso surtido.  
Por la forma de sus compras.  
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

**LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL**

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 X Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

**Reguant y Compañía**

ATOCHA, NUM. 27 (OFICINAS) — TELEFONO 3.851

**Aceites y grasas para maquinaria**

Mercure auto oil es el mejor de los lubricantes conocido por los automovilistas mecánicos. Precios sin competencia. La casa Reguant y Compañía suministra sus aceites a grandes empresas de automovilismo, ferro-carriles y minas. Suministro de correas, cabos de algodón, empaquetaduras y gomas.

**SUPERFOSFATOS 18 a 20, de Otto Medem. De venta en Guadalajara, en casa de los Sres. Boixareu y en su almacén de LOS BATANES.**